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Θέμα:       Δημιουργία Επιτροπής Αγωγής Υγείας και Πρόληψης της 

Παραβατικότητας σε όλες τις σχολικές μονάδες 
 

Η Αγωγή Υγείας αποτελεί την ενδεδειγμένη προληπτική προσέγγιση, στο χώρο 
της εκπαίδευσης, στην αντιμετώπιση αριθμού κοινωνικών προβλημάτων που 
σχετίζονται με το κάπνισμα, τον αλκοολισμό, τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών, 
την παραβατικότητα, την έξαρση των σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων, 
τις διατροφικές διαταραχές, την έλλειψη οδικής ασφάλειας, το ρατσισμό, την 
κακοποίηση των ζώων κ.α.   
 
Η Αγωγή Υγείας, περιλαμβάνει δραστηριότητες οι οποίες στοχεύουν στην 
προαγωγή της σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας των μαθητών/τριών. 
Συμβάλλουν επίσης, στην εκπλήρωση των εκπαιδευτικών και κοινωνικών 
στόχων του σχολείου και στη διαμόρφωση πολιτών που γνωρίζουν πώς να 
διεκδικούν βελτιωμένες συνθήκες ζωής. Η Αγωγή Υγείας υποστηρίζει 
συμμετοχικές και δημοκρατικές διαδικασίες, προωθεί ενεργητική και βιωματική 
μάθηση και αναπτύσσει νέες διόδους συνεργασίας σχολείου, οικογένειας και 
κοινότητας.  

 
Κάθε σχολείο θα πρέπει, κατά τη σχολική χρονιά 2010-2011 να προχωρήσει στη 
δημιουργία Επιτροπής Αγωγής Υγείας και Πρόληψης της Παραβατικότητας.  Η 
Επιτροπή θα προχωρήσει στην ανάληψη  πρωτοβουλιών  και δράσεων μέσα στη 
σχολική μονάδα που θα έχουν ως στόχο την έγκαιρη αντιμετώπιση κοινωνικών 
προβλημάτων και ιδιαίτερα εκείνου  της παραβατικότητας στη σχολική μονάδα.  
 
Η Επιτροπή θα πρέπει να αναπτύξει και να συμβάλει ουσιαστικά στην εφαρμογή 
συγκεκριμένου Σχεδίου Δράσης. Κατά τη φετινή σχολική χρονιά, συστήνεται 
όπως, το Σχέδιο Δράσης, περιλαμβάνει δραστηριότητες που αφορούν 
στην προώθηση του δεύτερου, υπό έμφαση, στόχου: «Σεβασμός-Ευθύνη-



Αλληλεγγύη» (βλέπε εγκύκλιο ημερομηνίας 23 Αυγούστου αρ. Φακ. 
7.1.05.23).  
 
 
Το Σχέδιο Δράσης κρίνεται απαραίτητο να περιλαμβάνει :  
 
1.  Επιτροπή Αγωγής Υγείας και Πρόληψης της Παραβατικότητας 
Η Επιτροπή αυτή θα πρέπει να αποτελείται από εκπροσώπους του διδασκαλικού 
ή καθηγητικού συλλόγου, του συνδέσμου γονέων και των μαθητών. Αναφορικά 
με την συμμετοχή του εκπαιδευτικού προσωπικού, συστήνεται  όπως στην 
Επιτροπή εμπλακούν, εκεί όπου υπάρχουν, εκπαιδευτικοί που έχουν 
επιμορφωθεί σε θέματα Αγωγής Υγείας καθώς και ο καθηγητής Συμβουλευτικής 
και Επαγγελματικής Αγωγής στην περίπτωση της Μέσης Εκπαίδευσης. 
Συστήνεται ακόμη η συνεργασία με την επισκέπτρια υγείας του σχολείου και τον 
οικείο εκπαιδευτικό ψυχολόγο . 
 
Μετά τη σύσταση της Επιτροπής θα πρέπει να καθοριστεί ο γενικός συντονιστής 
της, ο οποίος θα αποτελεί και το άτομο αναφοράς. Επισημαίνεται ότι, η 
Επιτροπή αυτή, θα οργανώνει και θα παρακολουθεί την εφαρμογή του 
Σχεδίου Δράσης του σχολείου  καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς.    
 
2.  Ανάπτυξη Σχεδίου Δράσης  

 Καθορισμός θέματος: Το θέμα θα πρέπει να εναρμονίζεται με το γενικό 
σκοπό του Σχεδίου Δράσης. Θα αναφέρεται, ουσιαστικά, στην ιδιαίτερη 
έμφαση που, σύμφωνα με τις ανάγκες της, επιλέγει να δώσει η σχολική 
μονάδα, κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά, σε συγκεκριμένα ζητήματα. 
  

 Ορισμός στόχων: Οι στόχοι του Σχεδίου θα πρέπει να καθορίζονται με 
σαφήνεια, να είναι ρεαλιστικοί και να σχετίζονται με τις ανάγκες και τις 
δυνατότητες της σχολικής μονάδας.  
 

 Συνοπτική καταγραφή δράσεων: Οι δράσεις συστήνεται να αφορούν εκτός 
από την τάξη, το σχολικό περιβάλλον και το ήθος της σχολικής μονάδας 
και να εμπλέκουν όλο το προσωπικό του σχολείου, τους γονείς και την 
κοινότητα. Κατά το σχεδιασμό των δράσεων πρέπει να λαμβάνεται υπόψη 
η αξιοποίηση των ειδικοτήτων των εκπαιδευτικών (βλέπε Παράρτημα Β, 
σημείο 2). Ακόμη,  είναι σημαντικό να καθορίζονται χρονοδιαγράμματα για 
την υλοποίηση τους. Στο Παράρτημα Β προτείνονται Καλές Πρακτικές 
Αγωγής Υγείας και Πρόληψης Παραβατικότητας οι οποίες μπορούν να 
συμπεριληφθούν στο σχέδιο δράσης. 

 
 Παρακολούθηση εφαρμογής Σχεδίου: Η εφαρμογή του  Σχεδίου Δράσης 

θα πρέπει να παρακολουθείται από τη Συντονιστική Επιτροπή η οποία θα 
τηρεί «Αρχείο Σχεδίου Δράσης Αγωγής Υγείας», στο οποίο θα 
τοποθετούνται έντυπα και υλικό σχετικά με τις δράσεις που 
αναπτύσσονται στο σχολείο (πχ. φωτογραφίες, απόψεις μαθητών, 
έντυπα κτλ). Στο Παράρτημα Γ επισυνάπτεται Δοκίμιο Αξιολόγησης του 
Σχεδίου Δράσης σε περίπτωση που η Επιτροπή επιθυμεί να το 
χρησιμοποιήσει. Το Δοκίμιο αποτελεί ταυτόχρονα χρήσιμο εργαλείο για 
την ανάπτυξη του Σχεδίου Δράσης.  



 Συμπλήρωση εντύπου: Τα πιο πάνω στοιχεία θα πρέπει να περιληφθούν 
στο Έντυπο Σχεδίου Δράσης που επισυνάπτεται ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α.  

 
Το Σχέδιο Δράσης θα επικυρώνεται από το διδασκαλικό ή καθηγητικό 
σύλλογο της σχολικής μονάδας και στη συνέχεια θα τοποθετείται στο 
«Αρχείο Σχεδίου Δράσης Αγωγής Υγείας» και θα αποτελεί σημείο 
αναφοράς για τους εμπλεκόμενους φορείς. Το συγκεκριμένο Σχέδιο πρέπει 
να σταλεί με τηλεομοιότυπο (αρ. τηλ.: 22800601) στο Γραφείο 
Προγραμμάτων Αγωγής Υγείας, υπόψη κ. Σούλας Ιωάννου και να 
κοινοποιηθεί και στον οικείο επιθεωρητή του σχολείου, το μαθητικό 
συμβούλιο αλλά και το Σύνδεσμο Γονέων μέχρι τις 22 Οκτωβρίου 2010.  
 
Τα ακόλουθα παραρτήματα και εγκύκλιοι είναι χρήσιμα για την ανάπτυξη, 
εφαρμογή και παρακολούθηση του Σχεδίου Δράσης Αγωγής Υγείας και 
Πρόληψης της Παραβατικότητας:  
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: Έντυπο Σχεδίου Δράσης, 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: Κατάλογος παραδειγμάτων Καλών Πρακτικών Αγωγής Υγείας 
και Πρόληψης Παραβατικότητας με ιδιαίτερη έμφαση να δίνεται στην πρόληψη 
της παραβατικότητας, 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: Δοκίμιο Αξιολόγησης Σχεδίου Δράσης Αγωγής Υγείας και 
Πρόληψης της Παραβατικότητας.  
 
Εγκύκλιοι 1520 για Δημοτική Εκπαίδευση και 3493 για Μέση Εκπαίδευση: 
Στις σχετικές εγκυκλίους δίνονται βασικές πληροφορίες που αφορούν την Αγωγή 
Υγείας (σκοπός, στόχοι, μεθοδολογία, παράγοντες κινδύνου και προστασίας).  
Ακόμη, επειδή το Υπουργείο, υποστηρίζοντας έμπρακτα την ανάπτυξη 
προληπτικών δράσεων από τα σχολεία, τις επιχορηγεί οικονομικά, 
επισυνάπτεται, στις συγκεκριμένες εγκυκλίους, έντυπο αίτησης για επιχορήγηση.  
Σημειώνεται ότι η οποιαδήποτε επιχορήγηση θα παρέχεται μετά την υποβολή, 
από το σχολείο, του σχετικού εντύπου, κατάλληλα συμπληρωμένου, στη  
Συντονιστική Επιτροπή Αγωγής Υγείας και Πολιτότητας και την έγκριση της 
αίτησης  από την Επιτροπή.  
 
Εγκύκλιοι 1812 για Δημοτική Εκπαίδευση και  3858  για Μέση Εκπαίδευση: 
Σε περίπτωση που η Επιτροπή Αγωγής Υγείας και Πρόληψης της 
Παραβατικότητας, αντιμετωπίσει σοβαρά περιστατικά ή/και φαινόμενα 
παραβατικότητας στο σχολείο, τα οποία αδυνατεί να αντιμετωπίσει και χρειάζεται 
στήριξη, μπορεί να απευθυνθεί στην Ομάδα Άμεσης Παρέμβασης.  

                                       

(Δρ. Ζήνα Πουλλή)       (Χαράλαμπος Κωνσταντίνου)          (Στέλιος Στυλιανού)    
      Διευθύντρια           Διευθυντής                                Διευθυντής  
Μέσης Εκπαίδευσης            Μέσης Τεχνικής και               Δημοτικής Εκπαίδευσης 
                                    Επαγγελματικής  Εκπαίδευσης  
 


